

**ПРОФЕССОР В.А.ДАНИЛИН - ПЕРВЫЙ
ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БОЛЕЗНЕЙ
САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



Профессор В.А.Данилин (12 февраля 1924 г. - 3 августа 1984 г.) – создатель кафедры профессиональных болезней и клинической фармакологии Самарского государственного медицинского университета и профпатологической службы Самарской области.

В.А.Данилин родился 12 февраля 1924 года в селе Алферьевка Пензенской губернии в крестьянской семье. В 1941 году добровольцем ушел в Красную Армию (призван Сталинским РВК г.Куйбышева). В составе Второго

Украинского фронта освобождал Румынию и Венгрию.

С 1944 года (после демобилизации вследствие контузии) - студент лечебного факультета Куйбышевского медицинского института, с 1949 года - клинический ординатор, с 1952 года - ассистент, с 1956 года - доцент кафедры госпитальной терапии Куйбышевского медицинского института, (заведующий кафедрой - ЗДН РСФСР, профессор А.И.Германов).

Защитил кандидатскую диссертацию «Негемоглобинное железо в сыворотке крови при болезни Боткина» (1953), докторскую диссертацию «Особенности влияния на организм комплекса токсических веществ производства СКИ-3 в малых концентрациях (клинико-экспериментальное исследование)» (1971).

В 1960-1962 годах трудился главным терапевтом в госпитале Кхмеро-Советской дружбы (Пномпень, Камбоджа), награжден золотым королевским орденом. В 1967-1969 годах - проректор по учебно-воспитательной работе Куйбышевского медицинского института.

В начале 70-х годов 20 века в связи с ростом промышленного производства в Куйбышевской области вопросы профессиональной патологии стали приобретать все большее значение. Вследствие этого возникла необходимость создания самостоятельной кафедры профессиональных заболеваний, которая была открыта в Куйбышевском медицинском институте в 1972 году. Ее возглавил

профессор В.А.Данилин, до этого руководивший профильным отделением и курсом профессиональных заболеваний при кафедре госпитальной терапии.

Профессором В.А. Данилиным и его учениками (20 кандидатов медицинских наук) описаны особенности гигиены труда и клиника профессиональных и производственно обусловленных заболеваний у работников конвейерного производства, предприятий химической индустрии (изопрен, трикрезилфосфат, фосфор). Он впервые в литературе показал, что такие производственные факторы, как вибрация, могут влиять на сосудистый тонус, вызывая артериальную гипертензию, способствовать развитию и прогрессированию атеросклероза. В 1977 году профессорами В.А.Данилиным и В.В.Косаревым описана возможность возникновения пневмокониоза от воздействия пыли нерудных строительных материалов - известняково-доломитовой пыли. Также впервые им был создан прецедент связи инфекционной заболеваемости медицинских работников с выполнением профессиональных обязанностей (постгриппозный лептоменингит).

В.А. Данилин опубликовал свыше 250 работ по вопросам профессиональной патологии, был главным профпатологом области, членом Центральной проблемной комиссии по профпатологии Минздрава СССР.

20 мая 1966 года профессору В.А.Данилину было присвоено звание «Отличник здравоохранения». Также он был награжден медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооруженным силам СССР», «60 лет Вооруженным силам СССР», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина».

С. А. Бабанов,

д.м.н., профессор, зав. кафедрой профессиональных болезней и клинической фармакологии им. заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора В.В. Косарева ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России